

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Éves előfizetés árak
 Egész évre — 280 K
 Fél évre — 150 K
 Negyed évre — 75 K
 Egyes szám ára 1 K
 Kiadóhivatal
 Széchenyi-utca 87. sz.
 Telefon 788.

Vidéki előfizetési ára
 Egész évre — 300 K
 Fél évre — 160 K
 Negyed évre — 80 K
 Egyes szám ára 1 K
 Szerkesztőség telefonja
 82. szám.
 (Szelényi-nyomda)

Szerda, 1920. május 12.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 103. sz.

Nyugatmagyarország népe nem ismeri el a békeszerződést.

Minden kényszernek ellen fog állani. — A békeszerződés a külügyi bizottságban. — A Károlyi kormány felelősségre vonása. — A kisdapárt nem egyezik bele a mandátumfosztásba.

Budapest, május 11. A nemzetgyűlést Rakovszky István fél 11-kor nyitja meg.

Ferdinándy Gyula igazságügy-miniszter a miniszteri felelősség szabályozásáról benyújtott törvényjavaslathoz szólal fel.

Mikóvinyi Ferenc a keresztény egyesülés partja részéről követeli, hogy a törvény alapján visszamenőleg azokat a minisztereket is vonják felelősségre, akik szerencsétlenségbe döntöttek az országot.

Szterényi József báró szól ezután. Mint aki az utolsó alkotmányos kormány miniszterei közül egyedüli tagja a nemzetgyűlésnek, kötelességének tartja felszólalni. Október 27-én a király József főherceget Bécsbe rendelte azzal, hogy hozza magával Károlyt is a válság megoldása céljából. A főherceg Bécsben kijelentette, hogy ha egy megbízható hadosztályt Budapestre küldenek, hajlandó a válság megoldásában közreműködni. — Károlyi utóközben kijelentette, hogy Magyarországnak teljes függetlenséget kell kapni és hogy Károly királyt alkalmatlanak tartja a trónra, helyette József főherceget kell trónra emelni, aki azonban ez ellen tiltakozott. Rámutat ezután, hogy amikor Károlyi kinevezését várta a királytól, ugyanakkor hűtlenséget követett el ellene.

Kerekes Mihály (kisdapárti) közbejött: Nem volt bűn a király ellen konspirálni.

Percekig tartó zaj támadt erre. Ki kell dobni! — kiáltják Kerekes felé. Hogy mer így beszélni? Kerekes feláll és szólni akar, de szavát nem lehet hallani.

Elnök bejelenti, hogy Kerekes szavait akarja magyarázni és Szterényi után jogot kap a szólásra.

Vass János eddig se tűrik, ki kell dobni!

Elnök rendre utasítja Vass Jánost. Szterényi tiltakozik Kerekes szavai ellen. Mi — ugymond — királyhű nemzet vagyunk. (Zajos taps.) A javaslatot általánosságban elfogadják.

Kerekes Mihály emelkedik szó lára, hogy előbbi szavait kimagyarázza. Kijelenti, hogy a konspirációra vonatkozó szavait úgy értelmezte, hogy „az meg nem lett volna olyan nagy bűn konspirálni”. Ő királypárti ember. Az azonban bizonyos, hogy a négyszáz esztendő Habsburg-urakom többször váltott ki a Habsburgok ellen ellenszenvet és haragot a nemzetből. Azért ő nem kidobni való. A törvényes magyar király iránt hűséggel viseltetik.

Elnök megállapítja, hogy Kerekes kimagyarázta szavait. Ha Kerekes nem magyarázta volna ki szavait, akkor megte volna ellene a szükséges intézkedéseket. Ezután konstataálja, hogy Szterényi Kerekesnek közbe kiáltotta: „Ki kell dobni!” Ezért Szterényit rendretasítja és kijelenti, hogy amíg ő a Ház elnöke, addig képviselőt onnan kidobni nem

fognak. (Taps a kisdapártan). Ezután 10 perc szünetet rendel el.

Szünet után Szterényi György személyes kérdésben szólal fel.

Rassay Károly ezután a törvényjavaslathoz szól hozzá. Szterényi felszólalásával polemizál. Szterényi előadásából hiányzik annak a leírása, hogy az 1918 október 31-ike előtti kormány gyengrsége volt az oka, hogy a helyzet odafejlődött. A miniszterek felelősségéről ítélkező bíróság súlyosabb, mint a köztörvényi bíróság, mert keze semmi irányban nincs megkötve. Ez a bíróság nemcsak tényekért, hanem mulasztásokért is elítélhet. A javaslatot elfogadja.

Elnök a vitát berekeszti.

Tury Béla előadó után Ferdinándy Gyula igazságügyminiszter zárszavában reflektál Szterényi felszólalására. Kijelenti, hogy a Károlyi- és a Berinkey-kormány nem miniszteri cselekedetekért, hanem a törvényjavaslat szerint a büntető törvény alapján vonandók felelősségre.

Elnök a tanácskozásokat befejeztnek nyilvánítja. Feltesszi a kérdést. Majd a szavazás után kijelenti, hogy a Ház a javaslatot általánosságban, a részletes tárgyalás alapjául elfogadja.

Rubinek István a közigazgatási bizottság előadója terjesztette be ezután az idegen megszállás megszüntése következtében ujonnan keletkező, valamint az ilyen módon kiegészülő csonka választókerületekről szóló törvényjavaslatról bizottsági jelentést.

Ezután a Ház az elnök előterjesztésére kimondta, hogy legközelebbi ülését ho nap délelőtt 10 órakor tartja meg és annak napirendjére a mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítését, az indítvány- és interpellációk könyv felolvasását, a csonka kerületekről szóló törvényjavaslat tárgyalását és amennyiben az idő engedi, a ma általánosságban elfogadott törvényjavaslat részletes tárgyalását tűzi ki.

Budapest, május 11. A 8 Órai Újság írja: Mint értesültünk, a Kisdapárt állásfoglalását Apponyi Albert gróf irányítja. A párt nevében ugyanis Gaál Gaszton a napokban felkereste Apponyi Albert grófot, hogy annak tanácsát az ügyre nézve kikérje. Apponyi Gaál kérdésére azt a tanácsot adta, hogy ne menjenek bele a mandátum fosztásba, mert ez megingatná a törvényhozás tekintélyét és törvényességét.

Budapest, május 11. A KNEP. ma este képviselői értekezletet tartott, amelyen az idegen megszállás megszüntése következtében ujonnan keletkező, valamint az ilyen módon kiegészülő csonka nemzetgyűlési választókerületekről szóló beügyi zteri javaslatot tárgyalták és a párt kimondotta, hogy a törvényjavaslatnak a nemzetgyűlésen való megszavazását pártkérdéssé teszi.

A békeszerződés a külügyi bizottságban.

Budapest, május 11. A MTI jelent: A külügyi bizottság ma délután öt órakor Andrássy Gyula gróf elnöklésével ülést tartott, melyen a szövetséges hatalmak bekezdéseire tett észrevételeinkre vonatkozó válszavál és az ehhoz csatolt kísérő levellel foglalkoztak.

Az ülésen jelen voltak: Apponyi Albert gróf, továbbá a békeküldöttség munkáját előkészítő államtitkári értekezlet tagjai, akik Neuilysbea és Versaillesben a békeküldöttség munkáit vezették. A kormány részéről jelen voltak: Simonyi Semadam Sándor miniszterelnök, Soós Károly, Rubinek Gyula, Haller István, Emich Gusztáv miniszterek és Rakovszky István, a nemzetgyűlés elnöke.

Andrássy Gyula gróf az ülést megnyitván, a következőket mondotta. Mígdon e helyről a tárgyalást megnyitom, nem vagyok abban a helyzetben, hogy érdemleges nyilatkozatot tegyek, mert ehhez nekem jogom sincs.

Egész biztos, hogy a béke rossz, ez nem olyan béke, mely kiengesztel, hanem ítelet, mely egy nemzetet akar meggyengíteni.

Ha elfogadjuk anélkül, hogy ez okvetlen sajtócsúsz és elkerülhetetlen volna, akkor a nemzet jövőjét

A termés elosztása.

Budapest, május 11. A földművelésügyi miniszteriumban nagyatádi Szabó István elnöklése alatt az ujonnan megalakult „Körélelmezési Tanács” ma ülést tartott. Az ülésen Térfy Béla kormánybiztos a gabona felosztási tervet ismertette, mely szerint a termés egy részét a termelőknek be kell szolgáltatniok.

teszik kockára. Ha azonban nem fogadjuk el akkor, amikor el kell fogadnunk, mert nem vagyunk elég erősek ahhoz, hogy az el nem fogadás következményeivel leszámljunk,

akkor a nemzetet, azt hiszem a halálba hajtjuk, mert meg vagyunk győződve, hogy egy meddő kísérlet a nemzetet végleg kimerítené.

Teleky Pál gróf bejelenti, hogy az egyes szakkérdésekre ki fog felvilágosítását szolgáltatni.

Ezután Apponyi Albert gróf részletesen tájékoztatta a bizottságot a delegáció működéséről.

A delegáció minden esetben azon volt, hogy a tárgyalások valóságos tárgyalások legyenek, hogy oda ül-hessenek a tárgyaló asztal mellé, hogy előszóval tárgyalhassanak, mert ettől remélték a helyzet valamiképeni javulását, de ez a valóságban más-ként történik.

Ezután több felszólalás volt. Huber János rámutatott arra, hogy Nyugatmagyarország népe, (még az esetben is, ha elszakítatnak), ha a magyar kormány alá is írja a bekezdéseket, ragaszkodni fog ahhoz, hogy sorsát önállóan intézze.

Kedvező termésjelölések

Budapest, május 11. A földművelésügyi miniszterhez beérkezett jelentések szerint a kedvező időjárás mellett az összes gazdasági munkák igen előrehaladtak. A tavaszi vetéseket nagy részben már be is fejezték. Az őszi buza a kedvező tavaszi időjárás alatt az ország legnagyobb részében, főleg a Dunántul, szépen fejlődik. Elégé bokros, sőt elvétve kalászt kezd tolni.

A beérkezett jelentések szerint aránylag leggyengébbek az őszi buzavetések a Tiszántul és Pestvár megye egy részében, ahol sem az ős szel, sem a tavasszal nem tudtak kellően bokrosodni. Az őszi rozsve-tések legtöbb helyen kiképződtek, sőt többnyire már virágzásban vannak. Országos atlagban előreláthatólag gyengébb lesz a rozstermés, mint eddig remélték. A tavaszi gabona-vetések mindenütt szépen kikélték és a kedvező időjárás folytán általában igen jól fejlődnek. A tengeri vetés a legtöbb helyen még folyamat-ban van. A korai vetések még most kelnek.

Ezekre a legutóbbi esőzések igen jóhatással vannak A burgonya jól fejlődik. A cukorrepa és takarmány-repa-vetések általában jól és egyen-letesen keltek. A korán virágzó gyümölcsfák dusan elvirágoztak és rendkívül jól kötöttek. Egyedül Bor-

sodrármegyéből jelentik a gyümölcs-fák hiányos virágzását. Az ország többi részében, ha fagy nem éri, igen jó gyümölcstermésre van ki-látás.

Tőzsde.

Budapest, május 11. Kedvező hangulatban szilárd irányattal indult ma a tőzsde. Az élénk forgalom mellett ez a tendencia később egyes favorizált értékekre specializálódott. A valutapiac élénk és szilárd.

Értékek: Magyar Hitel 1654, Osztrák Hitel 932, Kereskedelmi Bank 6775 Magyar Bank 1135, Lészámtoló 875, Agrárbank 1090 Fabank 955, Jelzálog 520, Hazai 745, Ingatlan 1100, Forgalmi Bank 720, Konkordia 1560, Viktória 4540, Bor-sód-Miskolci 3560, Északmagyar 2900, Salgó 7050, Fegyvervári 1310, Ganz Danubius 18500. R ma 3705, Adria 12000, Atlautika 5600, Klouid 2400 és Nasici 14300.

Valuták: Lei 370—90 marka 455—75, fout 900—20, francia frank 1500—80, svájci frank 4100—4150, dollár 228—38, napoleon 845—65, lira 1180—1224, rubel 325—40, szokol 360—80 és dinár 610—30.

Fegyverszünet a japánokkal
 Bécs, május 11. Kopenhágából jelentik: A viadivosztóki kormány április 29-én fegyverszünetet kötött a japánokkal.

Olcsóbb lett a hús Miskolczon.

Teteszes áresés. — További olcsóbbodás várható.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi mészárosok kilenc képviselője ma délután 4 órakor egybegyűlt a rendőrkapitányság elnöki osztályán, hogy Tótor Árpád dr. vezető rendőrtanácsos által összehívott újabb ankétnak megállapítsák a következő tiz napra szóló érvényességgel a husrakat.

A rendőrség vezetőjének ma is az a roppant nagyfotosságu cél lebegett szemében, hogy az agyonsanyargatott, a mérhetetlen magasságu árak miatt nélkülözni kényszerült miskolczi fogyasztó közönség számára a húsmeztéket olcsóbbá tegye.

Az értekezlet a rendőrfőnök 3678. számú, 1917. évben kiadott miniszterelnöki — ma is érvényes — rendelet és A Reggel mai, idevonatkozó cikkének ismertetésével nyitotta meg. Felszólította a husipar delegáljait, hogy nyilatkozzanak, mily árakat szándékoznak megszabni a május 11—22. időközre. Kérte őket, hogy legyenek belátással a nagyközönség mai helyzetére is és elégedjenek meg a szerény keretek között mozgó tisztos polgári haszonnal.

A husiparosok szószólói kijelentették, hogy mindannyian kis haszonnal, vagy egyáltalán haszon nélkül akarnak dolgozni. Meglátszott a komoly tárgyalásba és vitákba merülő férfiakon, hogy átérzik a mai tanácskozás céljának nagyszerűségét és hatalmas horderejét.

Valamennyi jelenlevő bementa Tótor Árpád rendőrtanácsos kérdésére az árakat, amelyeket magára nézve a legméltányosabbnak tart. A rendőrfőnök feljegyezte az árakat és a nyert közeparányos alapján megállapította a következő tiz napi kötelező húsárabszabását.

A mai tanácskozás a következő árakat eredményezte:

marhahús	84 K	(áresés	4 K)
borjúhús (el)	72	"	"
" (hát.)	76	"	"
" (kóser)	76	"	"
sörtéshús	80	"	8 "
növ. marhah.	60	"	16 "
háj	160	"	10 "
bőrös és bőr nélküli szal.	150	"	15 "
zsir	170	"	10 "
tepertő	80	"	10 "
sózott szal.	140	"	15 "
füst. és csem. szalona	165	"	15 "
csont nélküli lóhús	32	"	6 "
kecske, juh és bivalyhús	56	"	2 "
szop. bárány (eleje)	68	"	"
szop. bárány (hátlaja)	72	"	"
füstölt sonka	150	korona	"
főtt sonka	200	"	"
virslis (7-8 dk) párja	8	"	"
szafaládé (10-12 dk.)	10	"	"
I rendű kolbász	150	"	"
II rendű	100	"	"
vegyes felvágott (párizser nélkül)	100	"	"
pástétom féle	150	"	"
disznófej sajt	100	"	"
II. rendű disznósajt	80	"	"
füstölt császárhús	150	"	"

A fenti árak kilogrammonként értendők. A zárjelben foglalt ár a múltkorai árak óta elért árcsökkenést mutatják.

Az árak a jövő dekádban tovább fognak esni.

Az értekezlet végén még arra

kérte a rendőrtanácsos a jelenlevő husiparosokat, hogy hassanak oda, hogy a vásárló közönség bizalommal is legyen az öt kiszolgáló üzlettel

szemben és meg legyen arról győződve, hogy az áru kiszolgálásánál nem történt vele szemben méltánytalanság.

Miskolczi nyomortanyákon.

I. A Kőporos.

As odvak lakói. — A „mezitábosok“ klubja. — Jeges Borcsa a kőporosi bossorkány. — As „albérlő“. — A kőporosi „töltete“-ek. — „Engem is tessék felírni...“ — A brugó és a gyermek.

(A Reggel tudósítójától.) Mert nemcsak a fővárosnak vannak ilyen specialitásai, vannak nekünk is. E teren nem vethetnek a szemünkre semmit sem. Tönkresujtott országunk nyomorának híre eljutott a messze külföldre is, de saját városunk nyomortanyái — fogadom — ismeretlenek, nemcsak városunk közönsége, de talán a hatósági közegeink előtt is.

Pedig nem hiszem, hogy olyan speciális nyomortanyák, a bűnek és fertőnek olyan melegágyai, mint a Kőporos, Pipisdomb, Danyi satóbbi városrészek odvai, az ország bármely városában is volnának. Ezek direkt miskolczi specialitások.

Kezdjük a Kőporoson. Igen sok benszülőitnek sejtelmé sincs róla, hol fekszik ez a nyomortanya. Pedig alig egy kőhajításnyira van a Hunyad és Verestemplom környéken végidőhuzódó büszke bérhazaktól, a Győri kapu békes munkaházaitól. És mégis, milyea más világ az. Egy külön társadalom, külön erkölcsökkel, külön életfelfogással.

A kincstári fáskert háta megett veszi kezdetét ez a nyomorbirodalom, melynek házai a lejtős domboldalra épültek. Zöldelő galagonya és szaporaleuceum-bokrok közepette visz el az ut a düledező viskok, a hegy oldalába vajt barlangok és az emberi lényekhez oem méltó reitenetes odvakhoz.

A házak mentén buja, sötétzöld mező terül el, a tavaszi napsugár tündöklő fényében fűrdőve. A környék felmeztelen gyermekei hemperegnek a réten hangos vicankolással. Odabb egy csomó suhanc heverész a gyöppön és üti a „blattot“. Valószínűleg nem makkot játszanak. Az ut mentén kerekkes kut. A kőporosi mezitábosok hölgykaszinója. Most is néhány kőporosi amazon számol be — neki-dőlve — a nap politikai eseményeiről, no meg arról, hogy mennyit kellene ma a kenyeres bódé előtt acsorogni.

Az egész városrész alig áll két sor házba és megis mennyi lélek, mennyi nyomor összezsúfolva. Nem mondom, vannak itt a modern kor igényeinek majdnem megfelelően épült hazacsok is. Fehérre meszelt ámbitus, tisztára seprert pitvar, muskátlis ablakok, az ereszt alatt kalitkaba zárt csizmadarak és a „kommod“ tetetején hervadozó orgonabokréta. Ezek a dolgos gyári munkások lakásai. De vannak aztan odvak, melyek — óh jaj! Nem is lehet azokat leírni. Ezeket csak magnézium fény mellett kellene lefotografálni a beulakó emberi páriákkal egyetemben.

Csak egy találmomra bebottlok az egyikbe. A 39. számú „porta“ ez. Erdemes volna bárkinek megtekinteni. Az udvaron két téglaközé rakott venyige lángja fölött egy bogrács és abban valami szörnyű színtű kotyvalék forr. A tűzhely körül két ifjasszony, az egyik vagy hetvenéves, de lehet, hogy csak negyvenöt, a másik ennek az anyja. Mohón lesik, mikor fő meg az iny-csiklandozó vacsora.

— Jó estét Julcsa néni — köszöntöm a Mathusiem-koru ifjasszonyt. Mi jót főz lelkem?

— Borcsa a nevem — kezét csókolom — vigyorítja felém egyetlen megmaradt sárga fogát a kőporosi bossorkány. Jaj Istenem! Csak a fél szememmel merek ránézni, de így is megelevenednek előttem a gyermek-kori mesevilágom rémséges alakjai, a sdprónyelen nyargaló vasorru bábák legszörnyűbbjei.

— Borcsának hívnak, kérem. Jeges Borcsának. Ez meg a lányom, Serfőző Károlyné. Híter ura volt kérem, hítes ura — teszi hozzá nagy nyomatékkal, úgy látszik a Kőporoson ez valami nagy dicsőség.

— Hát hogy, mint élnek Borcsa néni? — kérdelem és már meg is bántam, hogy kérdeztem. Csak úgy hull felem a fogatlan szájból a szóáradat. Mint fűrgé motola perreg a Borcsa néni nyelve és nincs földi hatalom, amely megállítaná.

— Éhezünk kérem, majd meghalunk, ma sem volt még egy harapás sem a számba. Most főzünk egy kis körömlévest vacsorára. Ruhám sincs, tessék megnézni mibe járok. és meglebbenti ruharongyait rettenetes bájain. Nem is bírom nézni. Az ifjabbikra, hítes Serfőző Károlyné hervadt bájaira egyszerű Monna Vanna köpenyként borul omlatagon egy katonai löpökróc. Ez mindeu ruházata. No — konstatalom — a Serfőző kurján a fehérnemű rendbentartása nem sok gondot okozhat és valami tulsok mosószappant sem komszumálhatnak itt.

De még mosdószappant sem!
De ni! Észre sem vettem, hogy a bogrács mellett egy harmadik lény is kuporodik. Jobban megnézem. Riadt nézésű öt éves lányka. Ne-felejtsek szeme telve félelemmel, bizalmatlansággal. Kicsi homlokán óriási véres daganat. Éppen most verte be a szomszéd Romeoja. Vékonyka testét egyetlen piros bárszony pruszlik fedi, melynek nincsenek ujjai és csatáknak lóg le róla. Az egész gyermek egy égő felkiáltása a mérhetetlen nyomornak. Szólok hozzá: ki gyermeke? Felelet helyett feltápaszkodik és mint riadt nyul fut végig a lejtős uton. Az anyja elé szalad, aki Jeges Borcsának az „albérlője“! Mert Borcsa egy humanus nő, aki dijtalanul megosztja oduját, a melybe csak legörbált derékkal lehet bemenni, G. Adolfnéval és annak gyermekeivel. Az ura a harctéren esett el. Sajnálom, hogy az albérlőt nem találtam otthon. Éppen kenyérért ment a városba. Az asszony — mint mondják — dologkerülő, de a gyermeket ajánlom a patronage felügyelmebe.

Most veszem észre, hogy közben a környék apraja-nagyja körénk furakodott, mert valaki elhíresztelte, hogy a „szegényeket írják össze“. No, többse kellett ennél. Koravén asszonyok, örökéletű vénaségek, serdülő gyermekek, kiket a nyomorúság idő előtt megérel — mind oit siránkoznak:

— Engem is tessék felírni. Hát arvam van, az apjuk elesett... An én hazam összeomlott, itt állok a szabad ég alatt apró gyermekeimmel... Engem ne tessék kihagyni, beteg vagyok, nem tudok dolgozni!... Ilyen a és hasonló jalkiáltások. Alig győzöm megmagyarázni, hogy sajnos, nem tehetek semmit. Legfőbb az inségakció felhívom a te-tepre. Bár ezzel a feneketlen nyomorral szemben a társadalom is tehetetlenül áll. Mélységes, gyógyíhatatlan gyökere van ennek: a legnagyobb munkátlanlás. A legnagyobb része megrögzött dologkerülő. A külteleknek bizonyos néprétege mindig renyhe volt, de a háboru és forradalom még ezerszer te jobban lezüllesztette erkölcsiüket. Ezeket a legnagyobb mérvű inségakció sem tudja kiemelni a fertőből.

Mielőtt elhagynám ezt a nyomorbirodalmat, valaki felhívja figyelmemet a 37. sz. „lakásra“. Vagyis, hogy csak a nagyközönség nevezheti ezt az egérlukat lakásnak. Szklába vajt rasnyi odu minden szimeria nélkül. Alig lehet bebujni az ajtaján. A bejáratnál, jóképu fiatalasszony áll néma egykedvűséggel. Beülről gyermekszivalkodás hallik. Benézek. Az odu egyetlen butorzata egy rozoga ágy, egy rohadt szalmazsákkal és azon egy nyolchetes cecsemő. A fal mellé támaszva egy ócska brugó. A család minden ingó és ingatlan vagyona. A luk bérője Rontó József brugós. A bér öszzege havi 7 korona. Hihetőleg a 35 percentes béremelést itt nem fogják foganatosítani? Eddig csak megélték valahogy, de a télen nagy csapás szakadt a nyakukba. Elromlott a brugó és nem volt pénz a megcsinátáshoz. Innen a nagy nyomorúság.

— A gyermeket miért hagyja gy sivaltkodni? kérdelem az asszonytól?

— Hát mit csináljak vele? El hangzik az egykedvű válasz. Mit adjak neki? Nekem nincs tejem és mutatja kiapadt emlőt. Honasa lenne, amikor alig eszem.

Figyelmébe ajánlom a Stefániát. Az asszony ötöl hatol, a végén kislát: nem mer ott jelentkezni, mert gyermeke törvénytelen formák között látta meg ezt a szomorú világot. Biztatom, hogy az mindegy, de látom, hogy nem fog jelentkezni. Felhívom ezuton a Stefánia felügyelmeit az anyára és gyermekeire.

Lefelé indulok a lejtős uton. Invitalnak még jobbról-balról a bőbeszédű kőporosiak. Mindegyik feltárja a maga nyomorúságát. De nem... nem bírom tovább... Éppen elég volt egyszerre!

H. I.-né.

Gallérok, Kézelők
és mindenféle fehérneműek
10-12 nap alatt készülnek
Weisz Teréz utódainál

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

GIMTÁBLÁKAT

ANTAL,

ARANY JÁNOS-U. 8.

HIREK

Értesítés.

Értesítjük a közforgalomban mértekek és mérőszközöket használó feleket, hogy a hitelesítések, folytatlag az alábbi betűrendben és napokon délelőtt 8-12 óráig eszközöltetnek a m. kir. állami mérték-hitelesítő hivatalban. (Miskolc, Régi-posta-utca 17. szám.)

A máj. 17-én	K	jun. 17, 19, 21,
18, 19, 20,	L	22, 23-án
B " 22, 25-én	M	" 24, 25-én
C " 26-án	N-O	26, 28, 30-án
D " 27, 29-én	P	5, 6-án
E jun. 5-én	R	7, 8-án
F " 7, 8-án	S	10, 12, 13-án
G " 9, 10, 12-én	T	14, 15, 17, 19,
H " 14, 15-én	U-V	20, 21, 22-én
J " 16-án	Z	24-én
		26, 27, 28-án
		29-én

Nyomatékosan felhívunk mindenkit saját érdekében hogy összes mértekeik és mérőszközöiket egyszerű, tiszta állapotban és csak a betűszerinti napokon mutassák be megvizsgálás, illetve hitelesítés céljából és javításba addig semmit ne adjanak, míg a hivatalban azokat be nem mutatták.

Julius 29-től kezdődőleg a rendőrhatalóság részéről, a helyszínén a legszigorúbb ellenőrzések fognak megtartatni.

Miskolc, 1920. május 11-én.

A miskolczi kereskedelmi testület elnöksége.

A miskolczi Kereskedelmi Testület folyó hó 12-én, szerdán este 7 órakor választmányi ülést tart, a melyre a választmányi tagjai és a szakosztály elnököket meghívjuk; elnökségi értekezlet ugyanaz nap 6 órakor kezdődik. Miskolc, 1920. évi május 11-én. Az elnökség.

A hadifoglyok hazaszállítása.
A genfi vöröskereszt szibériai missziójától Vladivosztkából szikratávirat érkezett, amelyben Montando, az amerikai misszió elnöke közli, hogy 450,000 yennért kibérelte a japánoktól Sain-komaru nevű hajót és ezen 600 magyar, (köztük a miskolcziak), 380 osztrák és 2 török hadifoglyot aprilis 30-án utnak indított s hogy ezen hajó utasai június hó közepén Tisztebe érkeznek. Dr. Egri Miksa felhívja mindazokat, akik általa a szállítási költségeket Montandohoz juttatják, hogy f. hó 15-én, szombaton délután 3 órakor lakásán (Szemere-utca 18.) ezen fontos ügy megbeszélése végett jelenjenek meg. Ez az emberséges akció nem szorul indoklásra. Minden jóérzésű, hazafiasan gondolkozó ember fogja tudni kötelességét.

Tavaszi divatcikkek
harisnyák, keztyűk, nyakkendők megérkeztek
Söbl és Klein
(Forgóhid.) Olcsó árak!

Halálraítélték a Görgey házaspár gyilkosát.

Kavasinszki Istvánt életfogytiglani, Virág Jánost 15 évi fegyházra ítélték. — Kegyelmet kért a halálraítélt.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi törvényszéknek dr. Ráczó Gyula törvényszéki tanácselnök vezetése alatt működő tanácsa ma oly ügyben ítélték, mely beállítás tekintetében a proletárdiktatura alatt elkövetett gyilkosságok közül is kiemelkedik.

Kiss János, Kavasinszki István és Virág Imre két rendbeli gyilkosság és rablás büntetével vádolva állanak a bíróság előtt, mert Alsó-szolcán 1920 május 20-án Görgey Árpád huszárnagyot kegyetlenül megölték.

Részletes tudósításunk a következő:

A kir. ügyészség vádja.

A tárgyalás fél 10 órakor vette kezdetét. Bevonul a bíróság élén dr. Ráczó Gyula törvényszéki tanácselnökkel, Szavazó bírák: Soós János, Domján Ödön, Szendeffy Karoly és dr. Öveggyi Ferenc. A vádhatóság képviselőjében György György kir. ügyész volt jelen a védelmen, mint hivatalból kirendelt védők: dr. Küröz Jakab, dr. Bartus Dezső és dr. Láng Lajos láttak el.

Május hó 20-án Alsó-szolcán Kiss János, Kavasinszki István és Virág Imre földmivesek katonai fegyverekkel berontottak öv. Görgey Árpádné lakásába. Feléje szegeszték szuronyaikat, rákiáltottak:

— Vén kutya, hová tetted a fiadat, neki meg kell halni, mert ő hozta be a cseheket.

Majd megölésével való fenyegetéssel italt kértek, a kapott ramot elfogyasztották és a lakásból több ezüst cigarettatárcát magukhoz véve, kimentek az udvarra. Itt újból megfenyegették Görgeyét, hogy hol az örnagy fia.

A szegény uriaszony rémtünetében azt felelte, hogy talán a kertben lesz feleségével együtt. Erre mind a hárman a kertbe mentek, ahol látták, hogy a huszárörnagy és felesége a vasúti töltés irányában menekülnek. Kiss János és társai utánuk eredtek és lövöldözni kezdtek a menekülő házaspárra. A tüzelést mindaddig folytatták, míg közelükbe nem értek.

Görgey Árpád huszárörnagy ekkor már megsebesülve fektet a vasúti árokban Neje mellé térdelt és sirva könyörgött az üldözőknek, hogy ne bántsák őket, mert ártatlanok. Újabb lövéseket adtak le rájuk. Sőt az egyikük szuronyát Görgey Árpád testébe dőfte, majd puskával agyonverték a szerencsétlen házaspárt.

A gyilkosság után Kiss István az örnagytól elszedte aranyóráját, tábori távesővét, Virág Imre lehuzta a bőr lábszárvédőjét, kabátja zsebéből pedig kivette a pénztárcáját.

A vádlottak vallomása.

A vád ehangzása után a vádlottak kihallgatására került a sor. Kis János kijelenti, nem érzi magát bűnösnek. Ittasságával menti brutális cselekedetét. Kavasinszki István szintén tagadja, hogy a házaspárt megakarta gyilkolni. Virág Imre a har-

madik vádlott pedig csupán annyit ismer be, hogy lopott.

Mit mondanak a tanúk.

Neumann Ferenc tanu különösen Kissre szolgáltatott terhelő adatokat. Szerinte el is dicsekedett a gyilkossággal. Ottó Ernő valamennyi vádlottira kedveszöntenül vallott. Loboda József, Nagy Árpád, Tatar Józsefné vallomása szintén hozzájultak a vád beigazolásához. Ménék András tanu olmondja, hogy Lis János előtte beismerte gaztettét. A tanuk egész borzalmasságában tarták fel a bűncselekményt, amelyhez foghatót még keveset tárgyaltak a miskolczi törvényszéki palotában.

Az orvosszakértők véleménye.

Dr. Dobos József terjesztette elő orvosi szakvéleményét, mely szerint az exhumálás a borzalmas bűncselekmény után 3 hónap múlva történt és így a vélemény nem lehet teljesen tökéletes. A férfihullán a koponyasérülés feltétlenül halálos volt. A női holttesten a csonttörés volt halálos kimenetelű. Majd rátér a vádlottak beszámíthatóságának kérdésére és kifejti, hogy valamennyit beszámíthatónak tartja. A vádlottak védekezését az ittasságra nézve nem tartja elfogadhatónak. Dr. Májler Salmón hozzájárult a szakvéleményhez.

A délutáni tárgyalás.

A tárgyalást egy órakor félbeszakították. Délután 3 órakor folytatták az eljárást, amikor is György György államügyész emelkedett szóra, aki hatalmas vádbeszédében megrázóan rajzolta a bestiális bűntettet, foglalkozott az ügy minden részletével, boncolgatta a tanuvallomásokat és végül azt indítványozta, hogy valamennyi vádlottat mondja ki bűnösnek a bíróság a kétrendbeli gyilkosság és rablás büntetében és mindhármukkal szemben a lehető legszigorúbb büntetést szabja ki.

A védőbeszéd.

Dr. Küröz Jakab, mint Kiss János védője, határozó szavakkal fejté ki, hogy a borzalmas gaztettet büntetni kell és itt csak arról van szó, hogy az előre megfontoltág fenforog-e? Hosszasan foglalkozik e kérdéssel és végül azt kéri, hogy szándékos emberölésben mondják ki Kis bűnösnek.

Dr. Láng Lajos, mint Kavasinszki István védője jogi érvekkel igyekszik kimutatni, hogy predestináció nincs és az egész bűneset taglalása után azt kéri, hogy Kavasinszki csupán a szándékos emberölésben mint bűnös mondassék ki bűnösnek és a rablás vádja alól mentessék fel.

Dr. Bartus Dezső szépen megkonstruált védőbeszédében azt hangoztatta, hogy Virág nem gyilkos, hanem szándékos emberölést követett el és ilyen értelemben kér ítéletet. Az ügyészi és védői replikák után a bíróság tanácskozára vonult vissza.

Az ítélet.

Délután 6 óra 30 perckor hirdették ki a bíróság ítéletét. Feszült figyelem mellett olvasta fel dr. Ráczó Gyula elnök a bíróság döntését, mely valamennyi vádlottat bűnösnek mondotta ki a btk. 278. szakaszába ütköző 2 rendbeli gyilkosság és 2 rablás büntetében és ezért

Kiss Istvánt kötél általi halálra, Kavasinszki Istvánt a 91. szakasz alkalmazásával életfogytiglani fegyházra, Virág Imrét pedig a 92. szakasz figyelembevételével 15 évi fegyházra ítélte,

amelyből hat hónapot kitöltöttnek vettek.

Az ítélet kihirdetése után a halálraítélt Kis István és védője kegyelmet kértek. A bíróság ezután kegyelmi tanácscsá alakult, melynek határozata tilkos.

— Az ipartörvény revíziója s a miskolczi kereskedelmi és iparkamara. Megírjuk a napokban, hogy az ipartörvény revíziója küszöbön áll és hogy legközelebb beterjesztik a nemzetgyűlés elé az új ipartörvényjavaslatot. Ismertették azokat a főbb elveket, amelyekre ez a törvény fel van építve. Most még csak azt közöljük, hogy a javaslat tervezetét ma vette kézhez a miskolczi kereskedelmi és iparkamara, melyre 2 héten belül meg kell alkotni a véleményét és azt az illetékes miniszteriumhoz beterjeszteni. E tárgyban e hó 18-án ankét lesz a kereskedelemügyi miniszteriumban, amelyen a miskolczi kamara is képviselteti magát. Az ankéton észlelt tapasztalatok alapján azután a tervezetet esetleg módosítják s ilyen formájában kerül majd — valószínűleg még június hó folyamán — a törvényhozás elé. Végül megemlítjük, hogy a tervezet az ipartestületekről nem tesz említést, amiből azt a következtetést vonják le, miszerint ezt a kérdést külön kívánják szabályozni.

— A vasárnapi vasuti közlekedés. Panaszos levelet kaptunk, hogy vasárnaponként reggel a pesti vonattal érkezők nem utazhatnak tovább Hidasnémetiig, hanem egész napjukat Miskolcra kénytelenek tölteni. Miután a szomszédos forgalom szempontjából kívánatos volna ennek a mizeriának az orvoslása, felhívjuk rá a Máv. üzemeltetőség figyelmét.

— A május havi élelmiszerjegyek beváltása tárgyában folyó hó 8-án kiadott hirdetményem helyesbítéseként értesitem a város közönségét, hogy a főzélékjegyre nem egy kgr, hanem háromnegyed kgr. (75 deka) bab vásárolható. Miskolc, 1920 május hó 11-én. Dr. Szentpáli István, polgármester.

— Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (a Sötét-kapuval szemben.)

Francia batisztok érkeztek

Földián József áruházában. Széchenyi-utca 64. szám

Megérkezett a budapesti

Beketow Cirkusz

előre válthatók a Fischer papírkereskedés és dohánytözsdeben, este a cirkusz pénztáránál

és ma este 8 órakor tartja megnyitó előadását a Buzatéren felállított és kényelemmel berendezett arénában. A keddre váltott jegyek a mai előadásra érvényesek. Jegyek

— Éjszakai küzdelem a fegyenc és a detektiv között. A rendőrség bűnügyi krónikája újabb ismét számtalan baromfitolvajlásról szól. A kisebb csirketolvajok hamarosan horogra kerültek a legtöbb esetben, a tyukketrec-betörések tettese, vagy tettese kisiklottak a különben éberszemű és erősekező detektivjeink karjai közül. A rendőrség tapasztalt emberei legutóbb már biztos nyomon haladtak a rejtélyes tyuktolvaj után. A Jónás-csoport egyik detektívje, Gulyás Pál gyanúja egy veszedelmes fegyencre esett, akit azonban, dacára a nagy éberségnek, nem sikerült rajtacsípní. A gyanúsított ember a Pocsirta-utca 15. szám alatt lakó Kiss Miklós 29 éves kosárfonó volt, aki betöréses lopásért legutóbb is öt évi fegyházat lát Lipótvárt és innen március hó 15 én szabadult ki. Egyébként körülbelül elete felét a börtönben töltötte el. Kiszabadulása után Miskolcra jött. Gulyás detektiv régen nyomozta már Kiss Miklóst. Legutóbb a nyomok a Jósika utcába vitték. Május 9-én éjjel Gulyás detektiv lesben állott. Fel 3 óra tájban hirtelen fűtyszó hasította az éjszakai esendőt. A figyelő detektiv rávetette magát a sötét utcaközben felbukkanó alakra, akiről sejtette, hogy az a keresett veszedelmes gonosztevő. Izgalmas ökölharc fejlődött ki a törvényembere és a fegyenc között. Birokra mentek és hosszas küzdelem után Gulyás Pál lett a győztes. Kiss Miklós megkötözve fektűt a földön, mellette a zsák, amelyben a Jósika-utca 15. alól éppen ellopott tizenöt darab tyuk rejtett. A tyuktolvaj fegyencet a detektiv előállította a rendőrségre, ahol őrizetbe vették. Kiss Miklós eddig körülbelül husz lopást ismert be. A nyomozást a rendőrség tovább folytatja.

— Pályázati hirdetmény. (12084—ki. 1920.) Miskolcz thj. városházán részben elhalálozás, részben pedig lemondás folytán megüresedett két hajdai és egy hivatalos állásra pályázatot hirdetek. A hajdu, illetve hivatalosolga javasalmazása évi 720 korona törzsfizetés és 320 korona évi lakpénz, valamint a vonatkozó rendeletben előirt szabályszerű pótlékok és illetékek. Javadalmazása aronkivül a szabályrendeletünkben előirt a megállapított természetbeli ruházat, illetve esetleg ruházati átalány. Az állás betöltésénél rokkant katonák, amennyiben e teendők elvégzésére orvosilag is alkalmasnak találhatnak, — előnyben részesítnek. Az eddigi működést igazoló és sajátkezűleg irt pályázati kérvények folyó hó 23-án déli 12 óráig bezáróan a polgármesteri iktatóhivatalba nyújtandók be. Miskolcz, 1920 május hó 7. Dr. Szentpáli Istvan, polgármester.

— Gázmotorkezelői tanfolyam kezdődik a m. kir. állami fémipari szakiskolában május hó 18-án és tart június hó végéig. Az előadások és gyakorlatok hétköznaponként — szombaton kivételével — délután 5—7 óráig és vasárnap délelőtt 8—11 óráig tartanak. Ezen tanfolyamban a benzín, világítógáz, generátorgáz és nyersolajmotorok szerkezetét, működési módját és kezelését tanítják. Beiratkozhatnak motortulajdonosok, motor szerelők, géplakatosok és ha a hely megengedi, barki is. Tandíj 40 korona, vizsgadíj 30 korona. Beiratkozni lehet az iskola igazgatóságánál hétköznapokon délután 5—7 óráig és vasárnap d. e. 9—12 óráig. Csabai-kapu 17. szám alatt.

— Eljegyzési értesítők, esküvői és mulatsági meghívók, névjegyek gyorsan készülnek Schvarcz Soma könyvnyomdájában.

SPORT.

— **Footballbírák figyelmébe!** A magyar footballbírák testületének miskolczi alosztálya felhívja a footballbírák figyelmét, hogy a mérkőzések vezetését csak oly bírónak engedí meg, ki a bírói testületnek tagja és annak fényképes igazolványával — mely a pályákra való díjtalan belépésre is jogosít — el van látva és a mérkőzés levezetésére jogosító megbízást az alosztálytól kapta. Ezért az elnökség felkéri azon bírónak, kik mérkőzéseket vezetni óhajtanak, hogy a footballbírák testületének miskolczi alosztályába szíveskedjenek beletenni. Ugy a belépni óhajtok, mint akik a május hó 5-én megtartott gyűlésen nem jelentek meg, a következő adatokat sürgősen küldjék be (nev, eltkor, a bírói képesítés foka, pontos lakcíme, esetleg telefonszáma) Szabó László ref. főgimnáziumi tornatanár címére. Elnökség.

— **Turistakirándulások.** A Természetbarátok Turistaegeje-üete folyó hó 13-án, csütörtökön a következő kirándulást tartja: Indulás reggel 7 órakor a Városházáról villamoson Diósgyőrbe, onnan Királykut, Szeleta barlang, Lillafüred. Vezető Debes László. — 15-en, szombaton este 7 órai indulással pedig a Városházáról Lillafüred, meghálás, majd 16-án, vasárnap reggel 5 órakor Tatkőre tesznek kirándulást. Vezető Steiner Ferenc. — Ugyanaznap reggel egy másik csoport indul Miskolcztól, a Városházáról reggel 7 órakor és találkozik az előzőekkel Hamorban. Vezető Csányi Gábor.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szerda: Farsang tündére.
Csütörtök délután: Ven bakancsos és fia a huszár; este: Ropp van Winkle.
Pénteken: Tűzpróba.
Szombaton délután: Gül baba, este: Tűzpróba.

— **Farsang tündére,** Kálmán Imre kiváló szén zenejű, tancos operetteje, ma szerdán este kerül színpadra Koronay, Gömör, Somogyi és Lórántfalvi a főszerepekben.

— **Vén bakancsos fia a huszár,** kitűnő énekes népszínmű csütörtökön délután mérsékelt helysarakkal kerül színpadra.

— **Ripp, Planquett világhírű operettje** csütörtökön este lesz műsoron.

— **Tűzpróba** Drascher László Alfred nagyszerű ujdonságának pénteki bemutatója iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. Kondrat, Komáromy, Markovits, Rónai, Bánhidyi, Szendrő, Tinor, Bartos egy-egy kitűnő szerepet játszanak.

— **Bellaágé** európai hírt kiváló jóstehetség pénteken délután 5 órakor jótékony célú előadása keretében jósolni fog. Samsón Maria, az operaház tagja operaszerepeket ad elő, Alba Nevis a kiváló író nő pedig felolvas. A rendkívüli, ritka élvezetes előadás iránt óriási az érdeklődés. Jegyek az előadásra a színház pénztárnál válthatók.

Nyersselymek

himzett grenadinok, francia batisziok nagy választékban

F. UERSTEIN

áruházában Széchenyi-utca 103. Bankpalotával szemben.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Női kalapok átalakítását, festését és tisztítását legjutányosabb árba vállalja Goboly Matild, Széchenyi-u. 29. Ábrahám fényképezési udvar.

Diadal gyorsan fest és tisztít 240. Iztetes haszkosztót kaphatnak ur-emberek jobb családnál. Cim a kiadóban.

Baba-kelengyék Weiner Zoltánál Széchenyi-utca 3. Rabel-cukrászda mellett. 242

Nagy butor oladás. Ausch cégnél Hunyadi utca 2. Varosházteri megálló. Egész hálószobababáor, faragott mosdómárvány tükörrel. Diványok, heverők, konyhaberendezések, nagy tükörök virág állványok kaphatók jutányos árban. 256

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magas fix fizetéssel asztalokhoz, újságarusításra felvesz A Reggeli.

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Halmos Mór uri és női divat szabókellékek és katonai cikkek raktára. Miskolcz, Városházater. Telefoa 249. 211

Hajdu né Sinkmann Dora, gyors és gépiró tanfolyam. Elfogad mindenféle írásművek másolását. Városházater 5.

Villa Lillafüreden eladó. 4 szoba, m. lakhelyiségekkel gyönyörű parkkal. Cim a kiadóban. 267

Fehér és fekete női seiyem keztyű dupa ujjal párja 90 korona kapható Szakay Ernő divatüzleténél Széchenyi-utca 101. 269

Jó fehérnemű varrónót felvesz az izr. nőegylet foglalkoztató műhelye Deák u ca 20

A valódi 'Palma'
kaucuk cipészek ismét kapható

Blau Mór bórkereskedőnél Széchenyi u. 102

Eladó

Egy könnyű, laposféderes stráfkocsi,
Egy olajos tengelyű 4 személyes zárthintó.

HUSZÁR-UTCA 1.

Tabarin cipőkrem
LILIAM fehér cipőtisztító a legkiválóbb!

Gyártja: **TABARIN** vegyeszeti üzemek gyára. BUDAPEST Weissel-utca 71.
Kapható mindenütt!

A szerkesztésért felelős: **Hoványi Kornél.**

Eladó

1000 db. feles betoncső minden méretű.
Egy fürdő kád.
Egy meidinger vas-kályha.
HUSZÁR UTCA 1.

Ajánlunk csak vlszenteladókknak,
bükk- és jávorfa kaszanyeleket
Schweitzer gép- és fa-árugyár Rt. Vay ut 25. sz.

Elég volt már! a pótlékokból
Megerkezett a frissen pörkölt **KOLUMBUS** babkávé, 10 dekás csomagokban minden fűszerkereskedésben kapható.

Selkiismeretes háziasszony
csak „KOLUMBUS” védjeggyel ellátott, légmentesen elzárt fűszert (kömény, fahéj, bors, tea stb.) vásárol, mert tudja, hogy így szavatolt tisztia, kitűnő minőségű és olcsó árut kap.

„KOLUMBUS”
fűszer és gyarmatár kereskedelmi társaság **UJPEST.**
Vezetőképviselet: **ZOLTÁN ARMAND MISKOLCZ,** Kazinczy utca 12. Telefon 677.

Figyelem!
Lányok, fiuk, asszonyok magas százalék mellett lap-árusítónak felvételnek „A Reggeli” kiadóhivatalában.

Fényképezési

lemezek, filmek, papírok és vegyszerek különféle gyártmányokban nagy választékban kaphatók

FERENCZI B.
könyv-, zenemű-, papír- és fényképezési szaküzletében

MISKOLCZ, Széchenyi-ut. 13, Pannónia mellett.

Aranyhajvix
a legártatlanabb hajfestőszert kapható
Farkas István
Jllasztárában.
Miskolcz **Buzatér**